
(Dalje.) 

Lepe in okusne slike zbujajo pri otrocih čuvstvo za lepoto in sna

go, za kar se mora že za časa skrbeti. Barvane so bolje od samo črnih, 
žive barve pred vsem oko vabijo. Na vsakem listu naj bo le ena slika; 
da otroci vso svojo pozornost obračajo le na njo; ako jih je pa več na 
enem listu, zakrijejo se pri razgovarjanji vse druge. Vzlasti s prvega 
ne smemo otrokom na enkrat mnogo novega kazati, boljše manj pa to 
mično in odbrano. Kedar otroci vidijo več slik ob enem, gledajo le tisto, 
katera jim bolj dopada, pa hite od slike do slike, a ne pogledajo na 
ene, da bi jo prav spoznali. Sicer nij potrebno, da bi se kazalne reči 
strogo zistematično vredile, a red mora tudi tukaj biti; ta red se ne 
razteza toliko na čas ali na obseg. Od bližnjega do daljnega, to vodilo 
naj bode učitelju. 

Priporoča se tukaj vztrajnost. Ako se kazalne reči prenaglo verste, 
razvadijo se otroci, ter se navadijo nekako poveršnosti in nestalnosti, ka

tera jih potem v življenji spremlja. Naš čas je resnoben, in resnobno 
naj se predlagajo vse stroke podučevanja. 

Nazorni nauk, ki pripravlja otroke za druge nauke, ozira se naj 
več na reči, katere otroka zanimivajo, ter ne gleda strogo na to, kar 
več ali manj koristi. Večkrat malenkost otroka zanimiva, in sme biti 
predmet ogledovanja in razgovora. Vendar tukaj nikar ne pozabimo, da 
moramo zbujati ter razvijati čuvstvo za lepoto in snago, ker nježnost in 
milina, resnica in pravica poganja svoje korenine le v lepoti. S prvega 
se kažejo proste, pravilne podobe, ki pa imajo ostro izdelane znake in 
znamenja, in le po času se prestopa na sestavljene reči. Najpred se 
razpravlja glavna reč, potem pa prestopamo na posamezne bistvene dele. 

Tudi svetloba veliko vpliva, da je pojem jasen. Svetlejši, ko je 
dan, bolje si otrok podobe v spomin vtisne. Pomnimo pa posebno to, 
kar smo v otročjih letih živo občutili. Spominjam se, da mi pojem klopi 
v spomin vtisnil takole: „Moj manjši bratec drgne nekega dne z mo

kro cunjo po klopi, rekoč da klop pomiva. Mati mu pravijo: „Ne moči 
mi klopi!" Pa ne mara nič, marveč leta s cunjo v roki od konca do 

Nazorni nauk. 

4* 



konca klopi. Kedarkoli sem poznejo slišal besedo klop, spominjal sem 
se brata bežečega okrog klopi. 

V pripravnici nam je pravil g. učitelj H. tole: „Bil sem podučitelj 
v neki vasi na Ogerskem. Bil je deček, ki ni mogel zapomniti si, in za
zapisati čerko „f". Bil je pa v tem kraji znan človek, ki je nosil dolg 
ovratnik. Glej, pravim dečku, ta „Ferenc" ima dolg ovratnik, ki ti kaže 
čerko „f\ 

Bolj živo se reči spominu vtisnejo, ako vidu na pomoč pride tudi 
sluh in tip; več ko se duši odpira vrat, bolj živ je vtis. 

Zunanja naglednost naj pa zbuja notranjo. Dasiravno se na tej 
stopinji, namreč pri novincih, ne doseže veliko, vendar skerbni učitelj 
pri vsaki priliki deluje na dušne zmožnosti, bodi si, da otrokom reče: 
„kaj si mislite tukaj, kaj pravite na to, i. dr.?" Opomni jih, kaj so ču
tili pred kakim dejanjem, kaj med dejanjem in kaj po dejanji? Opozo
ruje jih na različne dogodjaje vsakdanjega življenja v šoli in doma, na 
letne čase, na praznike i. t. d.; se ve, da učenik hoče zbujati in gojiti 
blaga čutila. Na uho, organ sluha, moramo posebno pazljivi biti. Kar je 
oko našemu umu, ki spoznava reči, jih razločuje in vreduje, to, in pa 
še več je uho za naše serce, za notrajni čut. Kar oko ne vidi, to pove 
glas. — Učenik naj pove otrokom, kakošno moč ima lepo petje do člo
veškega serca in naj zbuja sluh za petje. — Naj pove otrokom, da raz
ne stvari tudi razno done. Naj vpraša n. pr. kaj poje, poka, šumi, verši, 
doni, ropota, klopoče i. t. d. ? 

Da otroci spoznajo, katere stvari so težke, katere lahke, naj jih 
potehtajo! Da spoznajo, kaj je terdo ali mehko, gladko ali osorno, naj 
reči potipajo! Nekateri reko otrokom oči zatisniti, da s samim tipom 
razločujejo stvari. 

Misli t i . 
Kaj pa bi koristil nazorni nauk, ako bi ne vadil otroke misliti, t. j . 

preudarjati, kake so reči, iz česa so, in čemu so ? čemu bi bil nazorni 
nauk, ako bi otroke ne vadil, sklepati iz vzroka na učin, iz dejanja na 
nasledke? Kar pa je poglavitno, čemu vse to podučevanje? ako človek 
ne postane boljši, t. j . da se bolj živo zaveda svojih dolžnosti do stvar

nika, do svojega bližnjega, ker ravno v tem razločuje se pameten človek 
od živali. 

Ko šola nazorno zmožnost goji in lika, pripravlja s tem otroke, da 
začnejo misliti. Tem jasnejši je nazor, čim bolje človeški čuti posa

mezne znake zapazijo in v spominu obderže, in tem bolje pri gledanji 
opazujemo in razmotravamo, čim več domišljija dalej snuje in jasnejše 
um spoznava. 

Vredjeno in pazlivo nazorovanje ali gledanje zunanjega sveta stvar

ja mišljenje. Posamezno, kar čuti vtisnejo duhu, to zvezuje v celoto. 



Duh primerja in razločuje in si tako nareja splošno predočbo. Ker pa 
dušne moči ne delujejo posamezno, vsaka za se, temveč so tesno zve

zane med sabo, tedaj se tudi razum in razsodnost ne more kar sama 
za se omikovati. Kedar namreč um zadobiva pojmove, deluje tudi raz

sodnost. Temu se pridruži tudi spoznanje notranje zveze med vzrokom 
in učinkom, ter razlika med potrebnim in slučajnim pri naštetih rečeh. 

Dasiravno je zelo potrebno, da se dušne smožnosti pri otroku raz

vijajo, vendar se je treba varovati enostranosti, da bi se gledalo le na raz

voj uma, ter bi se predaleč segalo v nižjih razredih. Ko bi že kdo ho

tel vse na tanko razjasniti, vendar ne bi mogel otročji duh vsega razu

meti ; tudi ne gre, vsega drobno razkladati ker sicer nij občnega pregle

da. Otroci ne morejo še vsega razumeti, ker um ne pride pred časom. 
Vemo pa le toliko, kolikor pomnimo. Tedaj se mora nazorni nauk 

pred vsem ozirati na spomiu. — Že pri novincih se mora spomin vaditi in 
uterjevati od stopinje do stopinje. Otroci ponavljajo reči, od katerih se 
je razgovarjalo, nauče se na pamet kratkih izrekov in pregovorov, pes

mic , povesti v vezani ali nevezani besedi. Tvarina naj bo lahko umlji

va in otroška, pa ne otročja in suhaporna. Tem bolj otrok pomen za

stopi, čim bolj se tudi spomin vadi. V kratkih popisih se mu tudi do

mišljija zbuja, v dobro izbranih povestih vidi kakor v sercalu samega 
sebe, kakšen je, kakšen naj bo, in kakšen ne sme biti. Nauk v povestih 
naj ne bo toliko v besedah povedan, ampak vsa povest mora poduč

ljiva biti, da vidi otrok v povesti vodilo, katerega naj se derži. Kedar 
pa vidimo, da se je povest prijela otročjega serca, ne drezajmo v otrokei 
marveč pustimo, jim da mirno premišljujejo kar so slišali. — Takih po

vest imamo nekaj po šolskih knjigah (prinaša nam jih pa na izbiro 
nVertec"), mislimo, da nij ga učenika na Slovenskem, kateri bi ne po

znal tega časopis. (Vred.) 
G o v o r i t i . 

človek more svoje misli s glasom, ko ž njim prenehuje, povedati; človek 
govori; ima dar jezika ali govora. Jezik povzdiguje človeka nad vse 
vidne stvari, zagotavlja mu gospodarstvo nad vse reči na zemlji, veže 
duha z duhom ter posreduje družinski in duševni promet; človek s po

dučevanjem in svarjenjem tudi miselnost razvija, kakor po navadi pra

vimo, beseda besedo prinese, ker pojem in beseda misel in oblika stoji 
v nepreterganem, vzajemnem delovanji. Človek pa govori, ker druge 
sliši govoriti, toraj se mora tudi vaditi, da prav govori. 

Otrok v šolo prišedši, že zna govoriti, t. j . svoje misli v besedah 
izraževati, tem več, čim bolje je izrejen. A niso vsi otroci tako srečni, 
da bi imeli skerbne gojitelje, kateri bi se ž njimi prijazno pogovarjali in 
njihov duh budili. Veliko je otrok, ki malokedaj dobro besedo slišijo; 
otrok siromaka mora pestovati tudi svoje manjše bratce in sestre, ki 



komaj znajo klicati „ata, mama"! Pri takih se govorjenje ne razvija; 
tudi na lahka vprašanja v šoli ne odgovarjajo, učenika ne razumo, tudi 
učenik dostikrat premišljuje, kaj mu hočejo povedati taki otroci, ki go

vore svoj poseben jezik. Tukaj čaka učitelja mnogo dela in truda. 
(Dalje prih.) 


